

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-ter 18.
Telefon: 60, este és ünnepnap: 409.

Feladós szerkesztő
M I G E N D O E Z S O

Ára hétköznap 10, vasárnap 16 fillér.
Előfiz.: 1/4 évre 7.20, 1 hónapra 2.50 P.
Postatakarékpénzt. csekkszla: 34.141.

Békéscsaba szíve

melegen dobant meg a nemzet büszkesége, a magyarság erejének, kemény akaratának, jövőbe vetett hitének nagyszerű képviselője, a honvéd iránt. Felemelően szép, meghatóan kedves módon juttatta a város lakossága kifejezésre azt a lelkünket betöltő és megszentelő szeretetet és megbecsülést, mellyel hős honvédeinket öleli körül az egész magyar nép. Újabb bizonyítást tehetett, tett a polgári lakosság arról a szoros, minden magyar szívet összekötő, mindennél erősebb és elszakíthatatlan kapcsolatáról, mely a honvédeket összeköti velünk, s az igazi testvéri szeretet melegségével állítja egymás mellé a külső és a belső front magyarjait. Békéscsaba város népe, mint zarándokhelyre, úgy ment el ezeken a felejthetetlen napokon a honvédekhez. Szegények, tehetősebbek, kérgeskezű munkások, iparosok, gazdák, tisztviselők, kereskedők, orvosok, ügyvédek, gépkocsivezetők, édestestvérek és rokonok, ismerősök és ismeretlenek keresték fel a honvédeket s vitték el nekik ajándékokat s szíves ajándékokkal testvéri magyar lelkük legszentebb érzéseit. Azok, akiknél honvédek voltak elszállásolva, sarkig tarták előttük szívéket és éléskamrájukat, asztalt terítettek honvédeink részére, teli rakták mindazzal, amit csak adhattak s a megterített asztalokon mint soha el nem hervadó szent virág, ott pompázott és illatozott a megbonthatatlan magyar összetartás. Különösen szép példáját adta a boldogabb magyar jövődőlőért küzdő honvédek iránti szeretetnek dr. Gönczy Miklós és családja. Egy egész századot vendégeltek meg a Gönczy-házban, azaz a boldog tudattal és hittel, hogy a dús vendéglátás is azt jelképezte, hogy a magyar föld minden kincsének, gyümölcsének ma eisorsban a honvédeket kell szolgálnia. A honvédek és a ház népe a késő esti órákig maradtak együtt, nemcsak a Gönczy-házban, de másutt is. Az ajándékok, a szeretetsomagok és a virágok halmaza, mellyel Békéscsaba népe elárasztotta honvédeinket s a kemény kézzorítás, mellyel a lakosság búcsút vett a katonáktól, a szeretet, a megbecsülés és összetartozandóság kinyilvánítása mellett azt a szilárd akaratot is kifejezésre juttatta, hogy a keresztény magyar társadalom a fronton küzdő hősök ragyogó példáját követve áll őrt idehaza az örök magyarság vártáján.

Sz.

A tuniszi arcvonal valamennyi szakaszán egyre erősebbé válnak a tengelycsapatok ellentámadásai

Az amerikaiak támadása már a németek zárótüzében összeomlott

Berlin, április 30.

A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti az északafrikai helyzetéről:

A tunéziai harcok déli szakaszán a brit 8. hadsereg, amely nagy ember- és anyagvesztésekkel járó hiábavaló áttörési kísérletei után már hosszabb ideje megakadt, szerdán két különálló ponton ismét mozgási szabadsághoz próbált jutni. Valjalkozásuk célja az volt, hogy az angolok, újzélandiak és gyenge francia segédcsoportok előlő vonalait harc vonaluk előtt egyes dombvonulatokra kiterjesszék. Ezt a megint korlátozott két támadást Enfideville és Djebibna térségén szintén heves tüzéségi tűz vezette be. Enfideville mellett a brit tüzéségi a támadás

területét teljes terjedelmében tartani tudta.

Órákhosszat tartó elkeseredett küzdelem után a tengelycsapatok soraiból alakított rohamcsapatoknak sikerült ismét teljes terjedelmükben visszaszerezni a fő arcvonalat, majd erőteljes támadással a lejtőn lefelé visszavetették a támadókat, akik sok halottat és sebesültet hagytak ott. Ugyanígy jártak azok a brit erők, amelyek Djebibina mellett francia zsoldosok segítségével szintén nagy számbeli túlerővel támadásra indultak a tengely előőrs állásai ellen. Amikor a támadók követni próbálták a parancsnak megfelelően visszavett biztosításokat, a német-olasz kötelékek támadást felfogó vonaluk keletébe szorították őket.

Az összes fegyverek egyszerre indított tüze oly erővel zúdult rájuk, hogy sietve visszavonultak. A további támadásoktól az angolok elálltak.

Zürich, április 30.

A tunéziai harcokról ideérkezett jelentések szerint az arcvonal valamennyi szakaszán egyre sűrűbb és erősebb ellentámadásokat hajtanak végre a tengelycsapatok. A leghevesebb a harc most a Medjed el Bab—Tebourba szakaszon. Az angolszás szövetségesek itt erős páncélos kötelékeket vetettek harcba, hogy útát törjenek a tuniszi fensík felé. Ezideig az angolszások nem tudtak eredményt elérni.

A front északi szakaszán az amerikaiak támadásai már a németek zárótüzében összeomlottak.

A tanyai igazgatás rendezéséről szóló törvényjavaslatot tárgyalja a képviselőház

Budapest, április 30.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Képviselőház ma délelőtt ülést tar-

tott. A Ház mai ülésén megkezdte a tanyai igazgatás rendezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását. A javas-

lathoz, melyet Hunyadi Búzás Endre előadó ismertetett, elsőnek Piukovics József szólt hozzá.

Ismét hadifogságba vetik a holland véderő volt tagjait

Zürich, április 30.

A Neue Züricher Zeitung berlini tudósítója jelenti: A Hollandiát megszálló csapatok parancsnoksága elhatározta, hogy a volt holland véderő tisztjeit, altisztjeit és legénységi

tagjait ismét hadifogságba veti. Az intézkedést azzal indokolják, hogy nem teljesültek azok a remények, melyeket a volt holland haderő tagjainak szabadonbocsátásához fűztek. A szabadonbocsátott holland hadi-

foglyok ugyanis nem tartották be adott becsületszavukat.

Az intézkedés következtében a volt holland haderő valamennyi tagja jelentkezni köteles.

A községi segédjegyzői állások betöltése

A községi segédjegyzői állások betöltésénél követendő eljárásra vonatkozólag a belügyminiszter rendeletet adott ki, miután a képesítés tekintetében a jogi helyzetet illetőleg különböző felfogások alakultak ki.

A rendelet szerint az eddig kiadott rendeletek értelmében a visszacsatolt felvidéki terület lakosai közül olyan személyt is ki lehet nevezni, akinek az illető állásra megállapított elméleti és gyakorlati képesítése nincs meg. Eszerint a felvidéki terület lakosai közül községi segédjegyzőnek olyan személyt is ki lehet nevezni, akinek az 1900. XX. tc. 3. §-ában megállapított jegyzői képesítése nem volt meg.

A visszacsatolt keleti és erdélyi területen a községi segédjegyzői állások betöltésénél figyelembe lehet venni az olyan személyt is, akinek jegyzői képesítése nincsen, azonban különös méltánylást érdemlő körülmények indokolták segédjegyzői kinevezését és a községi szolgálatban gyakorlata volt, valamint a középiskola nyolc osztályát elvégezte.

A visszafoglalt délvideki területen a községi segédjegyzői és egyéb állások betöltése tárgyában kiadott rendelet szerint a közigazgatás zavartalan menetének biztosítása érdekében a visszafoglalt délvideki terület lakosai közül segédjegyzővé kinevezhető volt az is, akinek jegyzői képesítése nincsen ugyan, azonban a községi igazgatásban megfelelő gyakorlattal rendelkezik és különös méltánylást érdemlő körülmények indokolták segédjegyzői kinevezését.

Ezek a rendelkezések a községi segédjegyzőknek csupán ideiglenes minőségben való kinevezésére vonatkoztak és az 1942. évi XXII. tc. alapján végleges minőségben való kinevezésnél alkalmazni már nem lehet.

Az 1942. évi XXII. tc. alapján végleges minőségben való kinevezésnél, tehát községi segédjegyzővé csak azt lehet kinevezni, aki

a) az 1900. évi XX. tc. 3. §-ának 1. bekezdésében megállapított képesítéssel rendelkezik, vagy

b) a 630-1943. M. E. sz. rendelet 2. §-ának 1. bekezdése értelmében cseh-szlovák, román, vagy jugoszláv községi jegyzői képesítéssel (oklevéllel) rendelkezik, vagy

c) a községi jegyzői alkalmazáshoz megkívánt képesítés alól a Kormányzó Úr Ó Főméltóságától kegyelemből felmentést kapott.

Felmerül az a kérdés, mi történik azokkal a községi segédjegyzőkkel, akik ideiglenes hatállyal kaptak kinevezést, megfelelő képesítéssel nem rendelkeznek s így végleges kinevezést nem kaphatnak. Ezek közül a községi segédjegyzők közül azok, akik középiskolai végzettséggel rendelkeznek, 1943. év június hó 15-én kezdődő rendkívüli községi közigazgatási tanfolyamra kérhetik felvételüket, ahol majd oklevelet szerezhetnek, ahol majd oklevelet szerezhetnek. Akik nem rendelkeznek középiskolai végzettséggel s így rendkívüli községi közigazgatási tanfolyamra kérhetik felvételüket, ahol majd oklevelet szerezhetnek. Akik nem rendelkeznek középiskolai végzettséggel s így rendkívüli községi közigazgatási tanfolyamra sem vehetők fel, végleges kinevezést csak akkor kaphatnak, ha őket a Kormányzó Úr Ó Főméltósága a községi jegyzői állásra megállapított képesítés alól felmenti.

Meghiusult szovjet támadásokat jelentenek a keleti frontról

Berlin, április 30.

A Német Távíratí Iroda értesülése szerint a német légihaderő április 18-án, Kalinszkaja vidékén lévő ellenséges készenléti állások ellen összpontosította támadásait. A bolsevisták a Krasznodarba vezető közúton és az azzal párhuzamosan vezető egyvágányú vasúti vonalon csapatokat és hadianyagot szállítottak az arcvonalba. A német zuhanóharci- és csatarepülőgépek a bolsevistáknak ezeket a mozdulatait egész nap bombázták. Menekülésre alig nyílt lehetőség, úgyhogy az erős támadások eredménye igen nagy volt. Egyes zuhanóharci repülőgépek Kalinszkajától keletre lévő vasúti hidakat bombáztak. Ezek a hidak az ellenséges utánpótlás számára most már hosszú időre használhatatlanná váltak. Német vadászpilóták saját veszteség nélkül 55 ellenséges gépet lőttek le.

Berlin, április 30.

A keleti arcvonalon általában változatlan harci helyzet mellett új, hiábavaló szovjet támadásokat jelentenek a kubáni hídfő mellett és a Ladoga-tó felől délre. A Kubántól délre eső kiszáradt lapályokon a bolsevisták éjjel után nagyobb támadó csoportokat vetettek hareba. Ezeket azonban a vörösök legsúlyosabb veszteségeivel elhárítottuk. Valamennyi támadás már az előterepen összeomlott. Tizenegy szovjet harcokost megsemmisítettünk. A szovjet összesen 41 repülőgépet, nagyrészt Stormovikot veszített. A Miuszszakaszon és Bjelgorodtól keletre a bolsevisták megkísérelték visszaszerezni az előző napokon elvesztett előterületet, de mindkét esetben veres veszteségekkel visszavertük őket. A Ladoga-tó felől délre a bolsevisták megpróbálták kiemelni egy német gyalogoskötélek előretöltő biztosításait, de ezek a támadások már a dróttakadályok előtt elakadtak. (MTI)

Antal István dr. nemzetvédelmi miniszter előadása a MÉP pártnapján

Budapest, április 30.

A Magyar Távíratí Iroda jelentí: A Magyar Élet Párt tegnap este tartotta meg szokásos heti klubnapját Ezen Antal Ist-

ván dr. nemzetvédelmi miniszter másfélórás előadásban ismertette a propaganda szerepét és jelentőségét.

Százötven amerikai bányász már beszüntette a munkát

Madrid, április 30.

Az amerikai szénbányák általános sztrájkja csak szombaton kezdődik meg, százötven szénbányában azonban már beszüntették a munkát a bányászok. Lewis, a szénbányák szindikátusának vezetője elutasította

azt a felhívást, hogy jelentéstétel végett Washingtonba utazzék. Lewis nem hajlandó Washingtonba menni. Azt a kijelentést tette, hogy a dolgozó mai állása mellett minden tárgyalás idővesztés volna.

Litvinov Moszkvába utazik

Amsterdam, április 30.

Az angol hírügynökség jelenti, hogy Litvinov washingtoni szovjet nagykövét Moszkvába megy. Nem tudják, hogy Litvinov útja összefüggésben áll-e a szovjet és az emigr-

ráns lengyel kormány között keletkezett viszályal.

Mint jelenti, London és Washington megbízta moszkvai követét, hogy folytasson tárgyalást Molotov szovjet külügyi népbiztossal a lengyel-szovjet viszály elsímitása érdekében.

Partizánok garázdálkodása Szlavóniában

Ufvidék, április 30.

Szlavóniában a partizánok garázdálkodása igen súlyosan érintette az ottani magyar lakosságot is. A partizánok központja Kokocsak község és a körülötte fekvő erdősség, ahol mintegy 10 ezer partizán tanyázik. Ezek a

partizánok a daruvári, mesicai és orahovici járásokban 14 községet felgyújtottak, lakóikat teljesen kifosztották és házaikat feldúlták. A járások lakossága a szomszéd járásokba menekült el. A partizánok dúlása elől erről a területről 257 magyar család

menekült el, akik a járási székhelyekre mentek. Itt a Horvátországi Magyar Közművelődési Közösség kiküldöttjei összeszedték és a partizánoktól mentes vidékeken lévő magyar falvakban helyezték el őket. A partizánok a három járásban magyarokat is meggyilkoltak. Ezek pontos számát egyelőre nem állapították meg, de remélhető, hogy kevesen voltak.

Megtámadtak egy japán kórházhajót

Tokió, április 30.

Egy ellenséges tengeralattjáró április 25-én 15 óra 30 perckor a kínai vizeken igen jó látási viszonyok mellett megtorpedózta a Buenos Aires Maru nevű japán vöröskeresztes hajót, amelyet az ellenségnek is mint kórházhajót jelentettek be. A torpedó a hajót a gépház közelében találta el. Tíz ember megsebesült. A Buenos Aires Maru a hatodik japán kórházhajó, amelyet az ellenség megtorpedózott.

Magyar hősök

Hősi bátorságával és előjárói iránt érzett önfeláldozó hűségével tüntette ki magát a szovjet elleni hadjáratban Paulheim Pál karpaszományos tizedes.

1942. december 1-én hajnalban résztvett abban a vállalkozásban, amelynek az volt a célja, hogy az ellenséges vonalakba betörve, ott foglyot ejtsen, vagy olyan iratokra és jelvényekre tegyen szert, amelyekből a hírszerzés adatokhoz juthat az ellenség erőelosztására nézve. A vállalkozást Erdős főhadnagy vezette. Bár a különítménynek sikerült az ellenséges erőrendszerbe beforogni s ott harc közben öt bolsevista katonát le is lőttek, céljukat nem sikerült elérniük. Elve ugyanis nem került a kezükbe ellenséges hadifogoly.

Paulheim karpaszományos tizedes nem tudott belenyugodni a kudarcba s három bajtársával önként jelentkezett arra, hogy fényes nappal út rajta az ellenségen fogoly-ejtés céljából.

Vakmerő tervét végre is hajtotta. Délután fél 2 órakor példátlan ügyességgel megközelítette a szembenálló ellenség egyik harcélőrsét, azon sikerült meglepetésszerűen rajtaütnie s embereit az előőrsállásból kiemelnie. E meglepetésszerű siker kiaknázására tovább folytatta a vállalkozást a hőselkü karpaszományos. A megsemmisített fedezékekből golyószórókat, sőt iratokat is sikerült zsákmányolniuk. Harc közben ellenséges puskalövés érte az állát, de súlyos sebesülése ellenére is folytatta a harcot. A további küzdelem egyik legizgalmasabb pillanata az volt, amikor egy váratlanul felbukkanó ellenséges katona közvetlen közelből Erdős főhadnagra emelte fegyverét.

Paulheim karpaszományos tizedes hatalmas ugrással vetette magát közéjük, a vörös katonát állon rugta, puskáját kezéből kiütötte és agyonlőtte a támadót.

Az egész vállalkozás során mintegy 30 főnyi veszteséget okozott az ellenségnek. Értékes iratokat zsákmányolt és tíz fedezékét robbantott fel.

ÁRPÁD Filmszínház

Bizáadások: hétköznap fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órakor.

Szombat, vasárnap, hétfő, kedd — Csak 15 éven felülieknek!

Egy bűnös szerelem drámája! — Egy leányanya tragédiája!

DILEMMA

Leopold Biberti, Rita Liechti, Marina Rainer

HIREK

— Ötmilliméteres eső volt Békéscsabán. Hosszas szárazság után végre csütörtökön áldást hozó esőfelhők jelentek meg Békéscsaba határa felett. A helybéli megfigyelők 5 milliméter körüli csapadékot mértek, ami végre felüldítette a száraz forrásoktól megsínylódott vétéseket és veteményeket.

— A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara a hadiársváért. A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara célkitűzéseivel hiven már most, a hadiársváért megindult mozgalom keretén, az első között kész segítőkezést nyújtani azoknak a családoknak, ahol a családfenntartó vére hullásával pecsételte meg magyarságát. Ezért a kamara választmányára dr. Gesztelyi Nagy László igazgató kezdeményezésére elhatározta, hogy két földművesárva iskolát, neveltet és szakot a fiúkat kertmunkásképző iskolájában kiképzeti és később álláshoz is juttatja.

— Titkos számok az angol hajórakományokon. Anglia mindenáron szeretné megakadályozni hajóinak elszállítását. Hiába a nagy titoktartás, ezek a német búvárhajók mindig megtudják, merre járnak a brit gőzösök. Idén január 1-től kezdve új módszert vezettek be hát az angolok. Minden angol kikötőben rakódó hajó titkos számot kap a szállítmányozási minisztériumtól. A ládákra, bálákra, csomagokra és bármely egyéb hajórakományra ezentúl ezt a számot kell ráfesteni, valamint a berakodási és rendeltetési kikötők nevét. A hajók nevét nem szabad elárulni, annak még nyoma se legyen. A minisztérium így akarja megakadályozni, hogy a kifutó hajók nevét megtudják a német tengeraltjárók. Vajon, mire jó ez az intézkedés — térde ezek után nagyon okosan a »Times« — hiszen a német búvárhajóknak nem a hajó neve a fontos, hanem csak maga a hajó és a rakomány.

— Gyoma társadalmának megmozdulása a honvédekért. A boldogabb magyar jövőért küzdő honvédekért dolgozik lelkes odaadással, nemes buzgalommal a Magyar Vöröskereszt. Városainkban és falvainkban egymásután rendezik a vöröskeresztes napokat, melyek mindenütt megmozgatják, a Vöröskereszt nemes, fontos munkája mellé állítják a társadalmat. Így történt ez Gyomán is, ahol április 25-én rendezett műsoros estet a Vöröskereszt ottani szervezete. Az előadás tránt megnyilvánult óriási érdeklődés arról tett bizonyosságot, hogy Gyoma hazafias népe megértve az idők szavát, egy emberként áll a Vöröskereszt mellé, hogy annak munkája minél eredményesebb legyen. A gazdag és tartalmas műsor sok szereplőjét őszinte tapsal jutalmazta a közönség. A rendezés fáradságos, nagy körütekintést igénylő munkáját Bácsy Elek né végzte példás odaadással és hozzáértéssel. Az előadás ezer pengőt meghaladó tiszta jövedelmét a vármegyei központnak juttatta el a gyomai csoport.

— Köszönetnyilvánítás. Kraszkó Mihály városi képviselőtestületi tag 10 pengőt adományozott a Vöröskereszt javára. Az adományért ezúton mond köszönetet a Vöröskereszt békéscsabai csoportjának elnöksége.

Az új vágóhid építésének ügye a rendkívüli városi közgyűlés előtt

Mint már jelentettük, Békéscsaba város képviselőtestülete május 3-án, hétfőn délután 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart. A rendkívüli közgyűlés tárgysorozatán a következő ügyek szerepelnek:

Az OTI-bérlésházépítési kölcsön ügyében előterjesztés.

Javaslat az OTI kölcsönnek a vágóhid-építés befejezése céljából leendő felhasználása iránt.

A vágóhid építésével kapcsolatos jelentés.

A Sporthorgász Egyesület kérelme bérletmeghosszabbítás iránt.

Óz. Molnár Pálné özvegyi nyugdíjának megállapítása.

Papp Lászlóné születésű szabadság iránti kérelme.

Karácsonyi József állásába való visszahelyezése iránti kérelme.

Tomka és Vámosi autójavitók kérelme nagyszikteri telek ügyében.

Sipiczki János kárpitósmester kérelme nagyszikteri telek ügyében.

Előterjesztés az Urszinyi-háznál lévő kút tovább fúrása iránt.

A honvédség megajándékozása.

A tüzoltók ruházata.

Illetőségi ügyek.

Megnyílik!

Május 1-én

Megnyílik!

a Széchenyi-ligeti „Rigófészek” vendéglő!

Özönlős levegő, fedett terasz, alkalmi tánc, kifűző konyha, jegelt italok.

Purcsi Pepi és zenekara muzsikál. Minden vasárnap délelőtt szörzene!

A „Rigófészek” régen kedvelt szórakozó helye Békéscsabának.

Bolsevista légitámadás egy svéd sziget ellen

Stockholm, április 30.

Az elmúlt éjszaka egy szovjetorosz repülőgép robbanóbombákat dobott Karlskrona svéd katonai főállomás közelében egy szigetre. A robbanások következtében a házakon károkok estek. Emberéletben nem esett kár. A támadó repülőgép egy alakulathoz tartozott, amely átrepült svéd területen és amelyre a svéd légvédelem tüzelt. Trollebergből jelentik, hogy a gépek egyike égve a tengerbe zuhant. Megállapították, hogy ez a repülőgép előzően több aknát ejtett Öresund közelében a tengerbe. (MTI)

Berlin, április 30.

A délutáni svéd lapok csütörtökön különkiadásokban feltűnő hírekben számolnak be arról, hogy idegen repülőgépek svéd felségterület fölé repültek, továbbá Karlskronára bombákat dobtak le és hogy Trolleberg előtt egy kigyulladt repülőgép lezuhant. Mint a Német Távirati Iroda ezzel kapcsolatban értesül, a kérdéses időben német harcirepülőgépeket a Keleti-tenger keleti részén nem vetettek be. Tény ellenben az, hogy brit bombázógépek, amelyek a csütörtökre virradó éjszaka a Keleti-tengeri terület fölé repültek, közben a svéd felségterület fölött repültek el és repülés közben rombolóbombákat dobtak Karlskrona területére. Ezenkívül a brit légügyi minisztériumnak a szerda éjszakai műveletekről szóló közleménye 23 bombázógépet elvesztésén kívül elismeri, hogy nagyszámban vetettek be repülőgépeket különösen a Keleti-tengeren. (MTI)

Ilyen a mi várunk!

Egy haditudósító naplójából

A fedezékhez vezetető lépcső kögyetlenül eszűs, a szürke égből jéghideg eső ömlik. Egész elázik az ember, ha véletlenül át kell menni a szomszédhoz. Bár ilyen időben in-

kább ki sem megy az ember.

Az állásunk e napokban szinte kihaltnak tűnik. Messziről csak egy pár lombtalan fát látni, köztük dimbek-dombok, ahogy éppen kihánytuk



Kormányzó urunk és családja és a kormány tagjai a szolnoki Herthy István emlékműnél

FERENCJÓZSEF KESERŰVIZ

a földet. De aki jobban odafigyel, itt-ott kékes füstöt láthat kigyózni az ég felé. A szolgálat nem szűnt meg, csak úgyszólván a föld alá bujt, ahonnan ime épp ebben a pillanatban jön napvilágra az őrmester. Megigazítja fején hetke sapkáját, hóna alá szoritja az íratmappát és hatalmas léptekkel szalad át a másik fedezékhez. Ennek bejárata felett kicsiny tábla lóg: »Parancsnok.«

Aki viszont minket keres, annak csak a »Várbörtön« után kell érdeklődni, mert így neveztük el fedezékünket. Van itt még »Kék barlang« és »Monte Carlo« is. Az egyik a dohányzó, ahol állandóan kék füst terjeng, a másikban meg végtelen kártyacsaták dőlnek. A mienk arról híres, hogy nincs vaksötét benne és nem érezni az elporladt csontok és letűnt századok illatát, mint ahogy a neve után gondolná az ember. Jelenleg éppen friss kávéillat tölti be, amit »Dagi«, a háziszakács főzött nagy szakértelemmel. Sötétségről meg szó sem lehet, hiszen a falon jobbra és balra kis üvegablak világít. Erre külön büszkék vagyunk.

A fedezéknek én adtam a »Várbörtön« nevet. Ahogy először bebujtam ide, rögtön a gyerekkorombeli »vára« jutottak eszembe. Persze, nem a nagy művészettel restaurált középkori romok, hanem a barlangok, és árkok, a macaszok világából, vagy öt éves korom sötét barlangja ott a sarokban álló hatalmas fekete zongora alatt, amit egészen el lehetett takarni a nehéz, zöld terítővel. Itt lahott Hőfehérke és a hét törpe. Ilyen vár volt az árokpárt alatt, bokrok és ponyvák közt elrendezett vigvam, ahol Winnetou és Old Shatterland békepipát szíva szőtték terveiket a komancsok ellen. Ilyen vár volt az üres telek végében épített deszkabódé, ahonnan Sherlock Holmes lesett az erre osonó banditákra.

Most megint egy ilyen várban ülök, de mert mélyen van, hát »Várbörtön« lett a neve. A piaci albaküvegek halkán zörögnek, ha ott a szakadék szélén az üteg áttűzel az oroszokhoz. A tetőgerendáról lelógó petróleumlámpa ide-oda hintázik a meleg levegőben és különös árnyakat fest a falra. Az ajtómenti lukban egy kis egér cincog, már a családhoz tartozik. A falon fényképek nevetnek: lányok, anyák, családok... Teszek a tűzre és felemelem a teásfazék fedőjét. Kicsiny gőzfelhő száll felfelé: furcsa, tekergető vonalakban, akár az emlékek... (TEK)

Utalványos munkásbáncs érkezett a Körösvidék-boltba!

— Összeszurkálták a locsolkodó legények. Farkas János kecskeméti gazdálkodót hétfőn délután egyik legényismerőse három barátjával felkereste. A gazdálkodó a locsolkodó legényeket szívélyesen fogadta, de a három ismeretlen legény már ittas volt és botrányt rendezett. Farkas a botrányozókat kiutasította a tanyájából, mire azok rátámadtak és az egyik biciskával fején és bal karján összeszurkálta. Farkast kórházba szállították. Allapota súlyos, de nem életveszélyes.

— Magyar újságírók látogatása Zágrábban. Zágrábról jelentik: A zágrábi külföldi újságírók klubjának megnyitására, a horvát külügyminisztérium meghívására, a magyar sajtó képviselőiben Zágrába érkezett vitéz Kolosváry Borcsa Mihály, az Országos Magyar Sajtókamara elnöke és Zimmer Ferenc, a Sajtókamara újságírói főosztályának elnöke. A magyar vendégeket a külügyminisztérium és az újságírószervezet küldöttségének élén dr. Mazzura, a külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője fogadta. Szerdán este 7 órakor volt a pompásan berendezett, modern klub ünnepélyes megnyitása. Hübn dr. klubavató beszédében köszöntötte a vendégeket, utána a német, majd az olasz csoportok részéről válaszoltak, végül vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály kívánt sikert a klub működéséhez. Miként a közös nemzeti hős — mondta — Zrínyi Miklós snak idején egész Európa érdekében küzdött fegyverrel a kezében, úgy most ugyanazokért a célokért küzdenek az újságírók a szellemi arcvonalon. A vendégek csütörtökön a sajtókülönítést tekintették meg, majd a tiszteletfülkre adott ebéden vettek részt, délután pedig a magyar küldöttség megkoszorúzta Ante Starčević sírját Sestineben.

— A német gépkocsivezetők háborús bevetése. A németországi általános mozgósítás keretében most minden asszonyt és leányt, aki még békeidőben autovezetői igazolványt szerzett, hivatalosan felszólították, hogy tudását állítsa az otthoni arcvonal szolgálatába. Egyébként már nem szokatlan látvány az utcán a mentőautók, valamint a posta és vasút gépkocsijainak kormányánál a női vezetők. Hogy a jelenkezőknek alkalmat adjanak tudásukat felfrissíteni, a nemzeti szocialista gépkocsizó testület külön ismételő tanfolyamokat rendez hőgyekek részére. Azokat pedig, akiknek nincs még ugyan vezetői igazolványuk, de a kormánytól szeretnék szolgálatot teljesíteni, a női szervezetek útján képezik ki vezetésre. Miután Németországban a nők elvileg nem végezhetnek nehéz testmunkát, a teherautókat továbbra is férfiak vezetik.

— A magyar föld és a szakértett gazda címmel írt vezetőcikket Laszlo Jenő gazdasági előjáró a Magyar Föld legújabb számában. A magyar falu képes helytállni most már 24 oldalas terjedelemben jelenik meg és bőven tárgyalja a gazdákat érdeklő fontos ügyeket. Értékes szakcikkeket közöl a kendertermelésről és a repabogarak elleni védekezésről. Terményértékesítési tájékoztató rovatban a szövetkezeti rizstermelésről és előnyeiről ír. Érdekes képekben számol be a mátraballai gazdanapról, a gyulai téli gazdasági iskola záróvizsgájáról és a temerini aranykalászosokról. Elbeszéléseket, verset, regényt, háborús képeket, kisgazdák cikkeit, recepteket, piaci és vásári árakat és sok más érdekes cikket és képet találunk benne. Kapható az újságárúknál és az IBUSZ paviilonokban. Mutatványszámot küld a Magyar Föld kiadóhivatala, Budapest VII., Erzsébet-körút 7.

Ujabb spanyol önkéntesek indulnak a keleti arcvonalra

Logrono, április 30.
(Német Távirati Iroda) Logronoban most állították össze egy újabb expedíciót, amellyel 943 spanyol önkéntes utazik Német

országon át a keleti arcvonalra. A spanyol önkéntesek tegnap útnak indultak, hogy a Kékhadosztály soraiban résztvegyenek a bolsevizmus elleni harcban.

Súlyos kerékpárszerencsétlenség történt a Szent István-téren

Súlyos kerékpárszerencsétlenség történt csütörtökön Békéscsabán, a Szent István téren, ahol a 16 számú ház előtt, eddig még nem állapított ok folytán összeütközött az úttesten a kerékpáros haladó Petrovszki Éva 13 éves dobozi, Hell u ca 28 szám alatt lakó tanuló az ugyancsak kerékpáron haladó Gy. Szabó Gáborné 30 éves békési,

Tölgyesi-utca 56 szám alatti lakossal.

Az összeütközés következtében mindkettő súlyos sérüléseket szenvedtek. Petrovszki Éva a jobb szeme felett, Gy. Szabó Gáborné pedig a homlokán és a ballábján szenvedett sérülést. A sérülteket a mentők részlegesítették elsősegélyben. A szerencsétlenség ügyében a hatóság indított vizsgálatot.

Eladta a rábizott bárányokat egy békéscsabai napszámos

Sikkasztásért négyhónapi fogházbüntetésre ítélték

Guba János orosházi jószágkereskedő tavaly, június 15-én birkákat vett a csabai vásáron s mindjárt megfogadta melléjük az ajánkozó Czuth András napszámost, hogy hazahajtsa őket Orosházára. Adott is egész napra való ételmezt neki, hogy ne legyen semmiben sem hiányossága. Czuth András elindult és Csorvásig el is kocogott a gondjaira bízott 31 darab báránnyal. Ott aztán megpihent és falatozáshoz kezdett. Evés közben arra a megállapításra jutott, hogy a hajcsár mesterség igen unalmas foglalkozás s mire az utolsó falatot is lenyelte, kész is volt az elhatározással: végeladást rendez a báránykákból. Beletörülte bieszkáját a nadrágszárába és nekiindult az első házornak. Nem kellett soká házalnia. A bárányok félelves szép kis állatok voltak és a »jószívű« Czuth András olcsón adta őket. Párjáért csak 23 pengőt kért. (Szegény Guba János 52-öt adott párjáért a csabai vásáron.) Egy-kettőre jelentkezett is az első asszony s mindjárt megvette az első párt. A jó vásárnak hamar híre megy a faluban, itt is rövid idő alatt összeszaladt hat asszony és megvettek összesen 13 bárányt. Czuth Andrásnak rövid idő alatt nagy pénz ütötte a markát. Száz pengőn felül volt a zsebében. Meg is szédült a sok pénztől, elfelejtette feleségét, öt gyereket és elment — hova is mehetett volna — az első kocsmába. Beült és megitta az áldomást. Jól beszszelt fejével autóbába ült, úgy indult vissza Békéscsabára. Sikerült is a nagy pénzt úgy elherdálnia, hogy amikor a csendőrok rövidesen rátették a kezüket, már csak 2 pengő 80 fillér volt a zsebében.

Az asszonyok hazavitték a bárányokat s amikor otthon a gazdának eldicsekedtek a jó vásárral s előadták a passzusokat — mert Czuth minden bárányhoz kihúzott egy járulatot is a zsebéből — az emberek rögtön rájöttek, hogy valami baj van, mert a passzusok fehér bárányról szóltak, az övek meg mind fekete. Bejelentést is tettek a csendőrségen és beadták a bárányokat, mielőtt a nyomozás megindult. Mert ez másnap reggel már erélyesen folyt, a 13 darab eladott bárány megkerült, a többi nyolcat is megtalálták bitangóságban, mert Czuth, amikor túl-

adott a 13 bárányon, a többi Isten nevében szelnek eresztette. Ez a nyolc szegény kis állat, mert egész éjjel az eső verte őket a szabadban, el is hullott, mielőtt az orosházi akolba került volna.

A királyi ügyészség sikkasztásért és hűtlen kezelésért emelt vádat Czuth András ellen, az asszonyokat pedig orgazdasággal vádolta.

A gyulai királyi törvényszék Jubász-tanácsa tárgyalta az ügyet.

A vádlott Czuth András 52 éves békéscsabai napszámos azzal védekezett, hogy nagyon éhes volt, pálinka is volt a fejében. Az ital elvette az eszemet — mondta töredelmes vallomása végén.

Az asszonyok azzal védekeztek, hogy gyanútlanok lehettek, mert az ilyen vásár gyakorta megtörténik. Az olcsó ár sem volt gyanús, mert röviddel azelőtt 11 pengőért árulták Csorvásán a bárányt.

A sértett Guba János, akinek 8 báránya elveszett, nem kívánta Czuth megbüntetését.

A tanács elnöke újra maga elé szölitotta a vádlottat:

— András, András, hát szabad illet csinálni? Ugy látom, a maga nevével rosszul mondják. Maga nem Czuth, hanem huncut, mert csak huncut ember csinál ilyet, hogy eladja a más jószágát.

A bíróság sikkasztás büntetéseért Czuth Andrást négyhónapi fogházra, az asszonyokat tulajdon elleni kihágásért pénzbüntetésre ítélte. Czuth büntetésébe az előzetes letartóztatásban töltött egy hónapot beszámította. — Az ítélet jogerős.

Apróhirdetések

Hirdetéseket délután 1 óráig, szombaton déli 12 óráig vesz fel a kiadóhivatal. **Apróhirdetési díj a feladatok készpénzben fizetendő. Cím a kiadóban lévő hirdetésekre vidékieknek csak választékosan ellenében válaszolhatunk. Jelzés levelek leadásakor a kiadóhivatalban 20 fillér bélyegdíj fizetendő.**

Betonkádát keresek megvételre. Cím a kiadóban.

Különbejárati utcai butorozott szoba kiadó. Teleki-utca 6.

Egy jókarban lévő cséplőgép-garnitúra eladó. Érdeklődni lehet: Varga Lajos, Békés, Emilia malom gépészénél, Berényi-u. 5 sz. alatt.

— Ötezer éves sírokat találtak Egyiptomban. Kairó közelében szak-tudósok által vezetett ásatások során újabb 735 óegyiptomi sirt tártak fel. A sírokban magas állami méltóságok nyugodtak. A sírok jórészt rablók dúlták fel már századokkat ezelőtt és csak 141 sír maradt ép-ségben. A sírokban sok ékszert, ruhacsatát és tűt, továbbá sok használati tárgyat — így fegyvereket és vázákat — találtak.

— A Békéscsabai Credo Férfi egyesület szombaton este 8 órakor tartja havi gyűlését a Katolikus Kulturházban. A tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

— Elütötte a kerékpáros. Súlyos állapotban szállították be a mentők a köz-kórházba Imrovicz Erzsébet 28 éves békéscsabai, Nagyrét 2297. sz. alatti lakost. Imrovicz Erzsébet Erzsébethelyen a H. Rákóczi Ferenc-úton elütötte egy kerékpáros, miáltal az út kövezetére zuhant és halántékán szenvedett súlyos sérülést. A vizsgálat megindult.

— Tűz pusztított egy olasz film-gyárban. A római »Titanus« filmvállalat telepén tűz ütött ki. A jelmez-és diszlektár elpusztult. A kárt 15 millió lírara becsülik.

— Üresek az ír kikötők. Hogy milyen nyomás alá helyezték az angolok és amerikaiak a semlegességét állhatatosan védő Írországot, bizonyítja az ír kikötők sorsa. Az »Irish Times« legutóbbi jelentése szerint Írország legtöbb kikötőjében egyáltalán nem látható hajó. Az egykor oly forgalmas Ballina rakodópartját felverta a fű. Sligoban már csak két ócska bárka ringatózik a csöndes vizen. A kikötői munkásság alig tengeti életét a szegényes napszámosból. A hajózási társaságoknak nincs semmi bevételük, mert az angol-amerikai hajózás teljesen elvágta az országot a tengeri forgalomtól. Mint hogy Írország nem rendelkezik saját hajóval, az ellátási nehézségek is fokozódnak.

— Megrugta a 16. Ancsin Jánosné 25 éves gyárimunkás, Besenyi utca 20/2 szám alatti lakost munkahelyén egy 16 hasbarugta. A súlyosan sérült asszonyt a kihívott mentők részlegesítették első segélyben, majd további ápolás végett a köz-kórházba szállították be.

— Ezen a héten a Varga és a Szeberényi gyógyszerész tart éjjeli szolgálatot.

Az utcán mérgezte meg magát egy hódmező-vásárhelyi asszony

Csütörtökön este 7 óra tájban Békéscsabán, a Szent István-teri nyilvános telefonfülke mellett — valószínűleg öngyilkossági szándékból — megmérgezte magát Sardó Istvánné 50 éves alkalmi munkásasszony, hódmezővásárhelyi, Szent István-utca 50 szám alatti lakos. Mint az asszony elmondta, tizenöt darab luminál-port vett be.

Az utcán járó emberek vették észre Sardó Istvánnét. Azonnal értesítették az esetéről a mentőket, akik nyomban kivonultak és a kórházba szállították a súlyos állapotban lévő asszonyt. A kórházban gondos ápolás alá vették, gyomormosást alkalmaztak rajta, úgyhogy remény van rá, hogy megmentik Sardó Istvánné életét.

A mérgezés okának kiderítése céljából a rendőrség megindította a nyomozást.